



调查

近来,全国不少地方都出现蔬菜滞销的情况,山东的“南菜园”——苍山县蔬菜销售情况如何?本报记者近日赴苍山采访发现,苍山县的向城镇、兴明乡等大白菜种植面积较多的乡镇,也出现了大白菜3分钱1斤却无人收购的情况。

菜农们说,今年种白菜赔大了;收购商说,每斤要赔5分钱,也要坚持,毕竟救人就是救自己。

到底是什么原因,让去年每斤最高收购价1元白菜价格坐上了过山车?白菜价忽冷忽热,谁来调控?本报记者多方了解,试图还原这场“白菜风暴”的背后真相。

一车大白菜30元卖不卖?

白菜成了伤心菜

文图
本报记者 王逸群 邵琳



王连爽望眼欲穿地等待客户上门。

4月26日清晨5点,苍山县向城镇吴村的菜农王连爽夫妇便将连夜装好的一车大白菜拉到了鲁南蔬菜批发市场。

“25日白菜3分钱收,卖得还挺快,要是按照那个价,这一车能卖120块钱,刚刚够种子钱。”摸着车上的白菜,王连爽一脸无奈,他说这一车白菜足有4000斤,要是按照去年最低5毛钱/斤的收购价,他起码能赚2000块钱,可是现在能把种子钱挣回来他就心满意足了。

清晨6点半,农贸市场逐渐热闹起来,各路商贩前来批发蔬菜,王连爽眼巴巴地瞅着面前来来往往的人群,希望有人能来把白菜买走。“如今白菜真成了伤心菜了,但是不卖不行啊,越存亏得越多。”王连爽不住地叹气。

8点半,一名来自滕州的菜贩来到王连爽的车前,他赶忙上前招呼,并热情地从车上扒下一棵白菜,剖开让菜贩检查。“多结实的白菜,不蹿花,好着呢。”王

连爽极力推荐自己的菜。

左右检查了一番之后,这名菜贩终于开价了:一车白菜,80块钱。

“什么?80块!太低了!”王连爽简直不相信自己的耳朵。然而这名菜贩慢悠悠地告诉他,如今整个市场都是这个价了。

“80块也太低了,连开车来回的油钱都不够!”王连爽坚决地摇摇头,表示不卖。

转眼就到了上午9点半,整整一个小时的时间里,一个菜贩

都没有上门,王连爽有些坐不住了。“再等等吧,要是实在不行就80块钱卖了算了!”王连爽闷闷地说。

9点40分,终于又有一名菜贩到了王连爽的车前,然而他出的价格让王连爽倒吸一口冷气:一车菜,30元。

“不卖,宁可拉回去倒地里也不卖!”王连爽瞪大了眼睛冲菜贩吆喝着。

然而,这只是句气话而已,菜贩走后,王连爽的妻子不住地

埋怨:“早知道还不如80块钱就卖了!现在怎么办?还能真拉回去倒了?”王连爽的脸色阴沉沉的,一言不发。

上午10点,鲁南蔬菜批发市场的人群逐渐散去。“今天卖不动了,只能拉回去,明天再来碰碰运气吧,要是明天还卖不掉就得烂在家里,天热了白菜存不住。”

王连爽发动了三轮车,将4000斤白菜原封不动地拉回去了。

为了承诺,信誉菜商在坚持:

“救人就等于救自己”

26日上午9点半,向城镇鲁南蔬菜批发市场的大院内,冠达蔬菜物流公司的门口,堆满了经过削根、剥皮后再次包装的袋装大白菜,正在等待装车发往常州。

在大白菜几近滞销的半个月里,这样的情形在大院里甚是罕见,吸引了众多菜农羡慕的目光。

“今天凌晨4点多,3分钱1

斤的价格从菜农手里收来的。”冠达蔬菜物流公司的朱老板说,花900元收购了约3万斤的毛菜,但经过剥皮等包装,其实只剩24000斤的净菜。

朱老板给记者算了一笔账:3万斤的毛菜,需要20个工人近3个小时才能包装完毕,人工费用方面需要支出600元左右。包装纸每张0.06元,包装袋每个0.1元钱,这样一来,24000斤的

净菜仅包装材料的费用就达1200元左右。

“油价一直在涨啊,仅运输成本一项,就需要支出2500元左右。”朱老板说,以运往常州的24000斤大白菜为例,白菜装满一辆货车后走高速公路,需要先后经过苏鲁界收费站、扬州润扬大桥、常州市高速路出口等收费站,其费用共850元。装有24000斤大白菜的货车驶出鲁南蔬菜批

发市场时,要付近300元的市场管理费,货车运进常州的蔬菜批发市场,则要交近800元的市场管理费,还要算上蔬菜折损费用。

朱老板说,从菜农手里收购大白菜,再经过包装运往常州的蔬菜批发市场,整个算下来,到达常州的大白菜只有卖到每斤0.25元才够成本,然而,在常州的蔬菜批发市场上,大白菜的批发价每斤只有0.2元。

“根本不挣钱,现在明知道赔钱,也得坚持下去,因为签有协议。”朱老板说,公司承诺要常年给常州蔬菜批发市场供应大白菜,所以每天发送3万斤大白菜已成为常态。

“每斤赔0.05元,每天就得赔600-700元啊,这样的情况已经持续半个多月了。”朱老板这样宽慰自己,做生意就是要承担风险的,救人就等于救自己,希望明年不要继续这么赔下去。

菜农雇人帮忙扔白菜

从向城镇鲁南蔬菜批发市场出发,一路南下,沿途的路旁尽是白色的塑料大棚。一些种了白菜的大棚已经从四周掀开了缝儿,大棚菜俨然成了“露天菜”。让人能切实感到这场“白菜风暴”的是,如今的白菜不仅出现在田地里,还有路边的沟渠里。

菜农田兴德的家位于兴明乡田村的村头,62岁的田兴德告诉记者,去年白菜的行情很好,今年特意种了6亩多大白菜,如果能产6万斤的大白菜,每斤的收购价就以0.5元计算,能卖出3万块钱。

然而,让老田没想到的是,自家地里的6万斤大白菜,至今1斤也没有卖出去。“前一阵,1斤3分钱的价格,我没舍得卖,现在恐怕连这个价格也卖不上了。”老田说,“白菜要是‘开花’,只能扔掉。”

由于去年白菜市场收购价最高能达到每斤1元,原本种辣椒和黄瓜的塑料大棚,今年春节前菜农都已经“转行”种了白菜。白菜高产,却无人问津的尴尬局面,不仅仅出现在老田一家,在他家后边的

一片空地上,堆满了小山似的烂白菜,散发出阵阵臭味,俨然是一座“白菜坟墓”。而附近的塑料大棚里,用田兴德的话说,都是些还没来得及扔掉的……

田兴德告诉记者,最近一个星期以来,每天都有村民开着汽油三轮车到这里扔白菜。每次在自家院子里听到后边轰隆隆的声音,他就知道,肯定又有人来扔白菜了。

“没想到的是,种菜的时候需要雇人播种,现在要收菜了,还要雇工人。”老田苦笑道,“只不过,这次是要雇人帮忙扔白菜。”

老田寻思着找个解决的办法,“全部扔掉的话,实在不忍心。能把白菜卖给养猪户也好呀,如果白菜烂在地里,既可惜又影响下一季的播种。”老田说。



空地上堆满了烂白菜。